



演员邵兵: 五十知天命 很舒服很淡然

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 师文静



外形硬朗、充满阳刚之气的邵兵是“80后”观众的童年男神。1996年邵兵凭借电影《红河谷》中的悲情英雄格桑一角名气大增；在传奇故事《中华英豪》中，邵兵饰演的杜心武阳刚之气溢出屏幕，角色的侠骨柔情给很多观众留下深刻印象。邵兵在电影《紧急迫降》中饰演的临危不惧的机长李嘉棠、《让子弹飞》中的老二、《八子》中的抗日英雄大牛等也都是气质刚硬的角色。

如今，荧屏已罕见铁骨铮铮的柔情硬汉，邵兵开始在各类偶像剧、网剧中寻找更多适合自己的角色。在《幻城》中他饰演的冷酷无情的“冰王”野心十足，浑身散发着一种盛气凌人的气息；在《两世欢》中，他饰演睥睨天下又身陷权斗的帝王。邵兵说，没有什么是演员演不了的，紧跟时代的步伐，热爱自己的职业，就会得到应有的尊重。

在鹿晗、吴磊主演的电竞题材热播剧《穿越火线》中，邵兵塑造了一位慈爱爸爸的形象，“儿子”是第二次和他演父子的吴磊。开播当日，邵兵晒出与吴磊合作的两张截图，一张是2008年的《魔剑生死棋》，那时吴磊还是个小朋友；一张是《穿越火线》，并配文“时间过得真快，转眼都12年了”。

《穿越火线》讲的是一群年轻人以不服输的精神在电竞比赛中逆风翻盘的青春励志故事。剧中邵兵饰演的路天鸣，是一位人民警察，也是两个男孩的父亲。在大儿子路小南车祸死去的一场戏中，邵兵贡献了一场感染力很强的哭戏，白发人送黑发人的痛，全蕴含在演员的演技中。有观众说，被邵兵这场哭戏“搞到自闭”，能感受到“真实的心碎”。路天鸣从一开始态度坚决地反对小北玩电竞，到后来与儿子解开心结，一起实现梦想，人物逻辑简单清晰，并非复杂的角色，但角色每次出场情感饱满，邵兵演得很精彩。

随市场而变 争取机会做一些事情

齐鲁晚报·齐鲁壹点:新剧是电竞题材网剧，你对此行业了解吗？

邵兵:电竞的东西，我从来不玩，我也不懂，我演这部剧也根本不管电竞，我只管“儿子”。鼓励“儿子”去打电竞，就当他参加足球比赛去了。不了解电竞行业，不太影响我诠释这个角色，这个完全没问题。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:《穿越火线》是年轻人的故事，会集了一大群年轻演员。你的角色是剧中为数不多的中年人，为什么会参演该剧？

邵兵:现在是年轻人的世界，大多数戏都是网络剧了，现在也是看流量的时候。

网络的东西是面向年轻人的，网剧题材越来越丰富，种类越来越多，给演员的角色选择也会越来越多。作为演员我不可能不去拍戏，不能随市场而变的话，就会失去一些机会，放弃做一些事情。这种情况下，去接各种类型的剧未必不行，虽然戏少了。

最关键的是，我是一个演员，面对的每一个角色都没有大小之分，没有戏多戏少之分。我们上学时学到的就是，只有大演员，没有小角色，哪怕在电影中只有一场戏，它也可能有自己的“彩儿”。老师就是这样教我们的，我们那种传统中出来的人就是这样的想法，角色怎么样决定于你自己。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:怎么调整自己，更好地诠释高中生甚至成年人的父亲这类荧屏形象？

邵兵:我对高中生、年轻人还是了解的，我的两个孩子也是高中生。饰演这个年龄段孩子的父亲，我还是很有感触的，我每天跟他们之间有交流。他们处在网络时代，每个孩子也都有叛逆期，这些我都有了解。

但饰演父亲靠的还是人的本能，最真实地去表达对孩子的爱就可以了，知道一个父亲的心是怎样的，这就足够了。艺术最关键的东西是要真实。

以路天鸣举例，这个人物不重，戏份不多，但他是一个贯穿逻辑思维方式的人物，人物逻辑清晰，没办法给演员一个很大的表演空间，演戏时需要演员做功课，把他过去的经历和现在进行时连接起来演。

其实，这个角色对演员要求很高，角色没有那么多东西给你，需要演员一场戏一场戏地去一点点“喂”角色，把他填充起来、建造出来。用一个素描的办法把人物细部勾勒出来，这也是演员的本事。

跟年轻人演戏很享受 他们叫我“兵哥”

齐鲁晚报·齐鲁壹点:这次合作这么多年轻演员，有什么感触？

邵兵:我喜欢跟年轻孩子演戏，挺享受的，他们都叫我“兵哥”。这批年轻人演得很好。鹿晗、吴磊还有他们旁边的那群小兄弟、小女孩，我觉得个个都演得挺好的。

吴磊也是北京电影学院的，我们12年前就合作过，他还是小不点儿，一转眼都这么大了，感慨还挺多的，感觉他就像自己的孩子一样。吴磊演戏也很真诚，还会认真到使一些拙劲儿。真诚才是无敌的。

不要小瞧孩子们的演戏方式，他们的本事一点都不差。但年轻演员匮乏的是经验，他们必须要碰到一个好导演，去激发他们。《穿越火线》的导演

许宏宇就很好，把鹿晗、吴磊这帮年轻演员调得非常好，表现出的东西很真，都是真情流露，真情实感可以打破一切东西，这是很重要的。

能看得出来，导演能把控住这些年轻演员。千万不要因为他们是流量演员而用他们的流量去“伪装”这个戏，这是不行的，是会死的。还是要回到戏、演戏、角色的本身，脚踏实地地从人物出发。好作品跟名气、流量一点儿关系都没有。

对于年轻演员来说，很多东西是靠一点点磨出来的，而且需要常年地磨，常年在圈里浸泡。戏演多了，即便是非专业的人，多少也会有一些感悟。



我现在处在很舒服的状态 享受演戏的过程

齐鲁晚报·齐鲁壹点:荧屏流行硬汉时，你演了好多刚硬而不失柔情的角色，现在硬汉过时了，你现在是否既有庆幸也有选角色的困扰？

邵兵:确实庆幸年轻时候演过那么多所谓的硬汉角色。但我那些剧中的硬汉并非肌肉型硬汉，硬汉是心里的东西，就是担当，观众能从你的眼睛里看到，相信你可以担起某种东西。我觉得硬汉就是有担当，哪怕他很瘦小，也可以是硬汉。

现在确实角色选择的余地很小，不太有中年人的好角色。这也是影视市场一个必然的过程。在市场发展时期会产生这样那样的问题和弊病。

但我是职业演员，能做的事情就是不管在任何时候，高的时候还是低的时候，都会热爱自己的职业，而且依然浸泡在职业里，不会放弃。

在过去，演员要成名，需要在行业里浸润很长时间，但现在网络时代来了，明星的价钱高了，年轻人一夜成名了，过去不可能的，现在都变成可能了。但你不能因为网络时代来了，就要退出，不能因为别人有了更多可能性而去沮丧，我们需要做的是坚守。还能享受自己的职业，享受人物和角色，就会得到应有的尊重，别人会尊重你的职业操守。

每个时期都有每个时期的东西，大家最终需要的还是好剧、好内容，但这些不会从石头缝里蹦出来。有一段时间什么人都能演戏，都能火，但商业大潮一退，“死”一堆。实际上，这样对年轻演员特别不好，钱太好赚了，名太好出了，他们极其功利地去演戏，就会迷失掉。

我们这一代人爱的还是本身的职业，心里肯定会有失衡的东西，但知道怎么在一个恶劣的环境里生存下来。现在网剧也开始注重品质，慢慢回潮拍一些好戏，比如《隐秘的角落》，最终还是要注重戏剧本身的东西。当人们完全用商业、资本和数据去探讨艺术时是不可能成立的，这些东西可以创造财富，但不可能创造艺术，数字也代表不了艺术。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:演戏30年，表演对你的吸引力，或者说你本身对待职业的认知、态度有变化吗？

邵兵:从艺30年，各种各样的角色，各种各样的情感，其实都在我脑子里走过了，都成为记忆。

演员到最后演的是经历，只要你不放弃，只要你一直在一个圈里用心浸泡着，拿出来的东西就会纯，感觉不low，演戏的时候才会有一种力量在里边，就不是来骗钱的，不是来蹭戏的，不是不走心的要饭式表演。

时代就是这样，没有必要抱怨，平静地走下去就行，这样也挺舒服的。我现在就处在一个非常舒服的状态。五十知天命，这个岁数往前走会很淡然。年轻时多拍戏，现在也很享受这个过程，有戏就拍，认真对待每个角色、每一次机会。

看不透很多东西，怎么去演戏呢？怎么去诠释复杂的人物呢？一个时代创造一个时代的人物，每个阶段有不同的戏剧、影视方式，咱能跟上时代的步伐，30年老店还没有关张，已经算很不错了。